PROMA Polska Sp. z o.0.
Iwiny ul. Buforowa 125

®
PROM A 52-131 Wroctlaw
Tel./fax: 71 / 358 05 20

Instrukcja Obstugi szlifierki ta smowej

Q BP - 152P

Tlumaczenie z instrukcji oryginalnej



Spis Tresci

ZAKRES ZASTOSOWANIA: ..ot eb b 4.
PARAMETRY TECHNICZNE BP =152 ... 4
WARUNKIBHP ...t b e bbb b s e s sree b 4
POZIOM HALASU MASZYNY ..ottt bbb 4
ROZPAKOWANIE | ODKONSERWOWANIE ........cccciiiiit ittt 5
IMIONTA Zi. .ottt h bbb bbb bbb £ 0 £ E e E bbbt bbbttt ettt 5
WYMIANA TA SMY SZLIFIERSKIED . .....vvtieiiettitsetetst ottt eeeseneas 5
ODCIAG PYLU .o 7
PODLACZENIE DO ZASILANIA ... ..ottt a e r e 7
INSTALACIA OCHRONNA ... .oiiittie ittt ittt sttt a e e st e s e e b e e s b e e s b e e b e e e b ee s s be e s s b e e saae e b ee e nbee s sbe e e sbesebeesnbeeans 7
RS I 1 I @4 8
CZYSZCZENIE | SMAROW ANIE ..ottt e 8
LISTA CZ ESCI ZAMIENNY CH ...ttt 9
DEKLARACJIA ZGODNO SCll..iiiiiiiiiiecieieiseesete et s 521221ttt b b s st s s s seeaes 11

Instrukcja obstugi Strona2z 11



Szanowni Pastwo.

Niniejsza Instrukcja Obstugi stanowi integraltees¢ zakupionej szlifierki tamowej firmy
PROMA

Zawiera ona wszelkie informacje konieczne do pr&awego montau oraz widciwego uyt-
kowania i konserwacji szlifierki

Szlifierki wykonane g zgodne z aktualnymi przepisami w zakresie bezpfestwa konstrukcji z
troska 0 zagwarantowanie obstudze napsgego bezpiecastwa wytkowania.

Uzytkownik przed przyspieniem do pracy na szlifierce winien doktadnie@ap si¢ z niniej-
szy instrukch celem poznania budowy szlifierki, sposobu dziagak rownie zasad gytkowa-
nia, obstugi i konserwaciji.

Niestosowanie gido zasad obstugi podanych w niniejszej Instrudtjstugi, niewtaciwa ob-

stuga uradzen bezpieczastwa, ingerencje w konstrukgjczynndci wykonywane niezgodnie z
przypisanymi zaleceniami producenta powoduje:

utrat ¢ odpowiedzialndgci prawnej przez firme¢ PROMA
za powstate z tych powodéw straty materialne lub wyadki.

Dokonywanie zmian w konstrukcji, nie przestrzega@sad bezpiecznegaytkowania
zwalnia importera z odpowiedzialndci za wyraob.
Przestrzeganie zasad obstugi i konserwacji manstobaczenie dla bezpieésewva pracy, do-

ktadnasci obrobki izywotndsci szlifierki. Spostrzeone usterki i uszkodzenia najenatychmiast
usuwa w autoryzowanym serwisie, wagkowo we wiasnym zakresie.

Instrukcja obstugi Strona3z 11



Zakres zastosowania:

Szlifierka tdmowa stosowana jest do szlifowania elementéw dramywh. Znajduyj zastoso-
wanie w stolarniach. Nadagie rowniez dla majsterkowiczéw . Nie natg stosowa do pracy
pod statym obeizeniem

Parametry techniczne BP — 152

Pobor mocy 1100 W

Napkcie 230V

Czestotliwos¢ zasilania 50 Hz

Predkos¢ tasmy 780m/min

Masa 86 kg

Wymiar tgamy 2000x152mm
Wymiary 1285x580x1015mm
Kat ustawienia imadta 0-%5

Warunki BHP

e Podczas pracy ndasokulary ochronne

e Przed uruchomieniem szlifierki nakesprawdzt czy stolik roboczy jest ustawiony pod
wiasciwym katem i jego potaenie jest zablokowane

* Nalezy uzywaé odpowiedniej témy w zalenosci od rodzaju obrabianego materiatu

« Osoba obstugygga szlifierlc powinna trzymérece w odlegtéci bezpiecznej od §any.

* Dozwolona jest praca na szlifierce tylko wtedy gdyazone g wszystkie ostony.

* Uzywa szlifierke tylko w pomieszczeniu suchym.

* Przewdd zasilapy musi by tak utazony aby nie przeszkadzat w pracy.

» Uzywa szlifierki w zamkngtych pomieszczeniach wagznie z podiczonym odcigiem
pytu

* Nie dopuszczg aby szlifierk obstugiwaty osoby nieupowvraione. Pilnowd, aby osoby
postronne nie znalaztyesw rejonie pracy obstugagego szlifierk

* Nie przecizac szlifierki — nie obciza¢ silnika powyej mocy znamionowe).

Poziom hatasu maszyny

Poziom cénienia akustycznego A (a)
Lwa = 95,3 dB (A) — wart& zmierzona z obgizeniem
Lwa = 91,0 dB (A) — wart& zmierzona bez obgienia

Poziom hatasu (A) na miejscu pracyAleq)
LoAeq = 88,9 dB (A) — wart& mierzona z obgizeniem
LoAeq = 81,2 dB (A) — wart& mierzona bez obgienia

Instrukcja obstugi Strona4z 11



Rozpakowanie i odkonserwowanie

1. Szlifierkg po rozpakowaniu natg sprawdzé czy jest kompletna i czy nie ma uszkodlnee-
chanicznych, ktére mogly powsta czasie transportu. W przypadku stwierdzenia odz&-
nia lub niekompletngei wyroby naley skontaktowa si¢ z dystrybutorem.

Wyciagma¢ szlifierke z opakowania i ustawina poziomej powierzchni.

Oczysci¢ powierzchnie, ktére magulec korozji nafi, olejem napdowym, lub innym deli-
katnym rozpuszczalnikiem. Niezywaé rozpuszczalnikow celulozowych gdgoprowadz
to do uszkodzenia malowanych powierzchni.

wmn

Montaz

Szlifierka jest cgsciowo zmontowana. Aby dokoad&ompletnego montal nalety postpowa
zgodnie z poriiszymi krokami:

1. Zmontowa podstaw zgodnie z rysunkiem ,wybuchowym”. Zwr@ciuwag; aby podczas
montau osie otworow podruby byty w jednej linii

2. Postawt szlifierke na podstawie i przykci¢ czteremarubami i nakgtkami elementyp2
i 93.

3. Zamocowa dtugi stot81 na szlifierce wczaniej weism¢ U-rane 85w otwory stotu.
Obydwie kacowki U-ramy musg przeg¢ przez dwa otwory z tytu szlifierki. Why¢ ko-
lek 84 w kazdy otwor znajdujcy sk na kacu U-ramy.

4. Zamontowa& maly stét z boku szlifierki za pomaczterechirub 7 i nakrtek 62. Zamon-
towat wskanik 66. Poziom pochylenia jest wdaiwie ustawiony przez producenta. Kie-
dy stét jest ustawiony w pozycji wigiowej wskanik powinien pokazywa9d®. Jezeli
tak nie jest natey poluzowa 4 sruby 7 i dokona regulaciji.

Wymiana tasmy szlifierskiej

W celu wymiany témy otworzy¢ ostorg 58, nastpnie odcagnaé pret 35 poluzowé srube 45 na
kroécu odcagu pytu44. Obrécic dzwignia napinajca w lewo (przeciwnie do ruchu wskazéwek
zegara). Wyeigm¢ zwzyta tame i zastpi¢ ja nowa. Po zat@aeniu nowej tdmy powtorzy czyn-
nosci w odwrotnej kolejnéci.

Poniewa wymiar nowej tdmy minimalnie r@ni si¢ z wymiarem tamy zuzytej maze to mie
wptyw na jej osiowanie. Odpowiednie prowadzeni¢ gshagnicte kiedy rolka nagdzapca i
napdzana g wyregulowane. Gatka4 stuzy do przechylania rolki nggdzanej.

SERWIS — Proma Polska Sp. z o.0.
Iwiny, ul. Buforowa 125

52-131 Wroctaw

Tel./fax: 71 358 05 20

Instrukcja obstugi Strona5z 11



Ustawienie taSmy w pozycji
pionowej

Ustawienie tasSmy
w pozycji horyzontalnej

Regulacja sruba A i pokrettem Stot szlifierki moze byé regulowany
B pzresuwu tasmy po rolkach w zakresie 90%135°

Instrukcja obstugi Strona 6 z 11



podczas szlifowania ptaskich
powierzchni opusci¢ w dot

boczny stolik moze by¢ metalowyv blok

regulowany w zakresie 90°- 135’ : =

zadany kat pochylenia

w zakresie 45°- 90°uzyskac
mozna obracajac pokretiem
regulacyjnym A

powierzchnia wewnetrzna

O promieniu nie mniejszym niz 35
moze by¢ szlifowana na stole
bocznym

Odciag pytu

Maszyre nalery podhczye do uradzenia odpylajcego odcigajacego trociny podczas szlifowa-
nia. Uradzenie odpylajce powinno wytwarzaciag powietrza nie mniejszy hOm/s.

Podfaczenie do zasilania

Podhczenie maszyny do sieci mowykond tylko osoba z kwalifikacjami elektrycznymi.
Upewnk sig czy napecie zasilagce odpowiada zasilaniu znamionowemu szlifierki.azdo
zasilapce szlifierle musi posiadabolec uziemienia oraz minimalnyapokr poboru z sieci 16A.

Instalacja ochronna.

W przypadku nieprawidtowego dziatania lub uszkodaezlifierki, instalacja ochronna zapew-
nia drog 0 najmniejszym oporze dlagoiu elektrycznego, co ogranicza meos¢ poraenia

pradem. Szlifierka zostata wypasana w przewod zasilggy z przewodem ochronnym i wtycgk
z uziemieniem. Wtyczknalezy wiozy¢ do odpowiedniego gniazdka, ktore zostato prawidtow

Instrukcja obstugi Strona 7 z 11



zainstalowane i uziemione zgodnie z obg&ujacymi przepisami i rozpoadizeniami w tym za-
kresie.

Nie przerabia wtyczki, jezeli nie pasuje do gniazdka, ale nglevymieni gniazdko.
Nieprawidtowe paiczenie przewodu ochronnego szlifierki stwarza rgegkraenia padem.
Przewdd izolowany z zielarpowierzchna zewretrzna (z lub bezz6ttych paskow) jest uziemia-
jacym przewodem ugzlzenia. Nie wolno podeza tego przewodu ochronnego do zacisku pod
napkciem, jezeli przewdd elektryczny lub wtyczka muszost& naprawione lub wymienione.
W razie niejasnéxi dotyczicych ochrony przeciwpozaniowej lub teé w przypadku wtpliwosci,
czy uradzenie zostato prawidtowo uziemione, rmglewrock sie do wykwalifikowanego elek-
tryka.

Uszkodzony lub przetarty przewdd zasityj nalery natychmiast oddado naprawy.

W przypadku uszkodzenia przewodu zasdago naley szlifierke wytaczy¢ z eksploatacji i od-
dat do naprawy wyspecjalizowanym ghom serwisowym.

Schemat elektryczny

PE L N
BT OF SB
2

FUD )! .

| ‘E

/ |

N N K

1] 5

Czyszczenie | smarowanie

Odfaczy¢ maszyr od zasilania przed dokonaniem czyszczenia i Smem@w

Czysci¢ maszyr regularnie, dokicat poluzowaneruby i naketki oraz inne cgsci maszyny
przynajmniej raz w miescu.

tozyska silnika i watki smarowane smarem statym w obudowie zamétej i nie wymagaj
dodatkowego smarowania.

Stot naley konserwowa terpentyi lub olejem po wczaiejszym oczyszczeniu z trocin.
Uwaza¢ aby nie pobrudZipaskéw olejem lub smarem. Zabrudzone paskiaizyylko papie-
rem.

Czysci¢ maszyr z kurzu odkurzaczem przynajmniej raz w tygodniu.

Instrukcja obstugi Strona 8z 11



Lista czesci zamiennych

S

L.p. Nazwa cgscCi Sztuk L.p. Nazwa &ci Sztuk
1. |Stot grafitowy 1 59. | Ostona 1

2. |T&ma szlifupca 1 60. [ Sworzeograniczajcy 1

3. |Rolka 1 61. [Sruba M6x25 1
4. |Regulator rolki 1 62. |Nakretka niemetalowa M 4+4
5. |Sruba M6x10 1 63. | Rozporka 1

6. |Sruba M10x25 1 64. | Podpora prawa 1
7. |Sruba M8x20 4+4 65. | Podpora lewa 1
8. |Podpora rolki 1 66. | Wskaik 1

9. |Walek prowadzy 1 68. | Polgtto 1
10. [Spezyna 1 69. |Nakretka ME 1
11. |Piefcien ustalagcy 1 70. [Piyta zamykaga 1
12. |Podkiadka spgynujaca 1 71. | Pigcien ustalajcy 12 2
13. |Sruba M8x25 1 72. | Skrzynka 1
14. |Poketto regulaciji rolki 1 73. |Sruba M8x20 242
15. |Podktadka M6 1+1+3 75.| Plytgctaca silnik 1
16. |Poketto ustalajce 1 76. [Sruba M8x20 4
17. |Spezyna 1 77. |Nakretka ME 1
18. |Podtrzymanie sgryny 1 78. | Wpust 5x30 1
19. |Suwak 1 79. | Silnik 1
20. |Piefcien ustalajcy 5 1 80. | Pokitto blokujace 1
21. |Diwignia nacigu 1 81. | Stot 1
22. [Kotek elastyczny 5x30 1 82.| Potto 1
23. [Kotek elastyczny 5x20 1 83.| Potto 1
24. [Krzywka 1 84. | Kotek spzynujacy 5x24 1
25. [Spezyna 1 85. | U rami 1
26. [Tuleja 1 86. | Wskaik potazenia stolu 1
27. |Niemetalowa nakitka ME& 2 87. |Podziatka 1
28. [Duwa podktadka 6+2 88. | Awignia 1
29. |Kwadratowy pgt 1 89. |Sruba M5x6 1
30. |Podstawa stotu 1 90.] Wskik 1
31. [Sruba M6x10 1 91. | Prowadnik 1
32. [Sruba M6x16 2 92. [Sruba M6x20 4
33. [Plyta mocujca rolki silnika 1 93. |Nakretka ME 4
34. [Rolka silnika 1 94. |INoga podstan 4
35. [Blok 1 95. |Podstawa krotka 2
36. [Sruba M8x20 2 96. | Podstawa diuga 2
37. [Podkiadka ptaska 2 97.] Krotka poprzeczka pegsta 2
38. [Podkiadka sprynujaca 8 2 98. | Dluga poprzeczka podstawy 2
39. |Podpora 1 99. |Sruba M8x12 32
40. |Sruba M6x12 1+2 100. [Nakretka M€ 32
41. |Pasek typu Z 1 101] Podktadkal0O 3
42. |Ostona kota 1 102.|Sruba M6x20 1
43. [Sruba M6x10 1 103. | Podkiadka 1
44. |Krociec odeigu 1 104. | Ostona kota pasowego 1
45. [Sruba M6x20 1

47. |Sruba M8x20 4

52. |Stét dodatkowy 1

54. [Pet zamykajcy 1

55. [Sruba M6x20 1+2

56. |Nakretka M€ 1

57. |Pet podpierajcy 1

Instrukcja obstugi

Strona 9z 11



Strona 10z 11

Instrukcja obstugi



ES PROHLASENI O SHODE
EC Declaration of conformity
Deklaracja zgodnosci WE (EC)

Vyrobce/Manufacturer/Producent:

Dovozce a distributor vyrobku/Importer and distributor of product/
Importer i dystrybutor produktu:

Osoba, kterd jako posledni dodava stanoveny vyrobek na trh, podle §
13, odst. (8), zdk. ¢. 22/1997 Sb./ Osoba, ktora jako ostatnia dostarcza
produkt na rynek,wedlug § 13, odst. (8), zak. ¢. 22/1997 Sb.

Adresa/Address/Adres:
1C/ID/Regon:

Jméno a adresa osoby povérené sestavenim technické dokumentace
podle Smérnice 2006/42/EC, (NV ¢&. 176/2008 Sb.) /Name and
address of the person authorised to compile the technical file according
to Directive 2006/42/EC/ Nazwa i adres osoby upowaznionej do
przygotowania dokumentacji technicznej zgodnie z dyrektywq

2006/42/EC:

Vyrobek (stroj) - typ/Product (Machine) — Type/ Produkt(Maszyna) —
Typ:

Vyrobni &islo/Serial number/Numer seryjny:

Popis/Description/Opis:

ProhlaSujeme, Ze strojni zafizeni spliluje vSechna pFislusna
ustanoveni uvedenych smérnic (NV)

We declare that the machinery fulfils all the relevant provisions mentioned
Directives (Government Provisions)/ Deklarujemy, ze maszyna spetnia
wszystkie  odpowiednie  postanowienia  wymienionych  dyrektyw
(Rozporzqdzenia Rzqdowe):

Harmonizované technické normy a technické normy pouzité
K posouzeni shody

The harmonized technical standards and the technical standards
applied to the conformity assessment/ Zharmonizowane normy
techniczne i normy techniczne stosowane do oceny zgodnosci:

Posledni dvojéisli roku, v némz byl vyrobek opatien ozna¢enim CE
The last two digits of the year in which the CE marking was affixed/
Dwie ostatnie cyfry roku, w ktorym oznakowanie CE zostalo
umieszczone:

Poznamka:

PROMA Machinery s.r.o.

Prokopova 148/15, 130 00 Praha 3
242 62 706

PROMA Machinery s.r.o., Prokopova 148/15, 130 00 Praha 3

Kombi bruska typ BP-152P / Szlifierka kombi typ BP-152P

Kombinovana bruska je uréena pro brouseni dieva, kovi, plasti, dale pro odstrafiovani starych laka,
odrezovani, lesténi povrchi a srazeni hran./ Szlifierka kombi przeznaczona jest do szlifowania drewna, metalu,
tworzywa sztucznego, jak rowniez do usuwania starej farby, rdzy, do polerowania i fazowania./ Bruska je
uréena pro pouziti pro domaci préce, ale i v dilndch malych a stfednich provozoven./ Szlifierka przeznaczona
jest do uzytku w pracach domowych, jak i w warsztatach malych i srednich zakladéw./ Pohon brusného pasu je
proveden jednofazovym asynchronnim elektromotorem./ Naped tasmy szlifierskiej jest wykonywany za pomocq
Jjednofazowego asynchronicznego silnika elektrycznego./Ptipojeni k elektrické siti je provedeno pohyblivym
ptivodem s jednofazovou vidlici s ochrannym kontaktem./ Podlqczenie elektryczne jest wykonane

z elastycznego przewodu z jednofazowq wtyczkq ze stykiem ochronnym.

Zakladni technicka data/ Podstawowe dane techniczne

Napéjeci napéti/ Napiecie: 230V
Prikon/ Moc: 1100 W
Otacky/ Obroty 2900 min*

Rychlost pohybu pasu/ Predkos¢ tasmy: 790 m. min*
Rozmér brusného pasu/ Wymiary tasmy: 150 x 2010 mm
Hmotnost/ Waga: 90 kg

Elektrické zafizeni nizkého napéti - Smérnice 2006/95/EC, NV &. 17/2003 Sb./

Dyrektywa niskonapieciowa 2006/95/WE (EC)

Elektromagneticka kompatibilita - Smérnice 2004/108/EC, NV ¢. 616/2006 Sb./

Dyrektywa kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC) 2004/108/WE (EC)

Strojni zafizeni - Smérnice 2006/42/EC, NV €. 176/2008 Sb./ Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE (EC)

CSN EN ISO 12100:2011, CSN EN 13478+A1:2008, CSN EN 1037:2008,

CSN EN 349+A1:2008, CSN EN 953+A1: 2009, CSN SO 3864-1:2012,

CSN EN 1037+A1:2008, CSN EN 60204-1 ed. 2:2007 +zména /zmiana/ A1:2009,
CSN EN 61000- 6-1 ed. 2:2007, CSN EN 61000-6-3 ed. 2:2007

13

Veskeré predpisy byly pouzity ve znéni jejich zmen a doplitkit platnych v dobé vydani tohoto prohlaseni bez jejich citovani.

Note:  All regulations were applied in wording of later amendments and modifications valid at the time of this declaration issue without any citation of them./
Uwaga: Wszystkie przepisy byly stosowane w brzmieniu pézniejszych zmian i modyfikacji obowiqzujqcych w czasie tej deklaracji wydanej bez ich cytowania.

Misto a datum vydani tohoto prohldaseni/Place and date of this declaration issue/ Miejsce i data wystawienia deklaracji: Praha, 2013-01-22

Osoba zmocnénd k podpisu za vyrobce/Signed by the person entitled to deal in the name of producer/ Podpisane przez osobe uprawnionq do dzialania w imieniu producenta:

Ing. Pavel Tlusty

Jméno/Name/ Imie i Nazwisko: Ing. Pavel Tlusty

Funkce/Grade/Stanowisko: General Manager

Podpis/Signature/Podpis:

Instrukcja obstugi

Strona 11z 11



